

三成青年啃老

■已从家庭现象转化为社会问题
■政协委员建议取消“啃老族”福利



早在2009年就有报告数据显示,中国大学毕业生中有多达16.51万“啃老族”,他们大多是因为找不到工作,被迫加入“啃老族”队伍的。然而今天,越来越多的年轻人却主动辞职回家,加入了“啃老族”的队伍。

调查

30%青年靠父母供养

如今“啃老”已成为一种较普遍的社会现象,中国社科院社会学研究所研究员李春玲认为可以将“啃老族”分为失业、待业人员群体和低收入就业人员群体。

全国政协委员、中国社科院社会学研究所原所长景天魁指出,“调查显示,中国有65%以上的家庭存在‘老养小’现象,30%左右的青年基

本靠父母供养。”“啃老族”的与日俱增并迅速扩大,表明它已从一种“家庭现象”演化成“社会问题”。

北京大学社会学系教授陆杰华认为,“啃老”现象在部分城市比较突出,“已成为一个社会问题。”他解释说,城市独生子女多,家庭规模在缩小,家庭观念也在转变,“啃老”问题值得关注。

案例1 工作让他喘不过气来

徐强,26岁,2010年毕业于河南某高校,在郑州一家公司做业务员,3个多月后,他选择了辞职回家,因为微薄的工资待遇和沉重的工作压力让他喘不过气来。在家的这段时间,他也参加过一些公务员、事业单位的考试,但更多的时候,他都没有兴趣去考,他认为成功的几率太小。于是,他干脆“破罐子破摔”,不参加任何考试和应聘。而他的女朋友也于上个月辞去了网站编辑的职务,以前徐强的生活除了

家人还有女朋友的支持,这次女朋友也“失业”了,他们彻底加入了“啃老”的队伍。

分析

与以往的“啃老族”因为找不到工作而被迫回家依赖父母不同,现在许多“80后”“90后”并非没有工作,而是期望与现实发生碰撞。许多人冲着薪水高、福利好的目标寻找工作,即使勉强找到了工作,最终也因种种原因而放弃,主动辞职回家当起了“啃老族”。

案例2 她就想做个全职太太

25岁的小夕毕业之后在深圳做起了模特,大约持续了一年多,两年前因为身材发胖而辞职,之后回到吉林老家,再没有参加过任何工作。对于一个普通的工薪家庭来说,小夕的“回家”让家里人开始着急,父母多次托人帮忙找工作,但小夕就是不愿意去,说“太累了”。小夕的母亲已经退休,但还在外面打工。小夕现在的想法,就是找个人结婚,然后正式做全职太太。

分析

山东大学新闻传播学院周教授认为,溺爱孩子而造成心理成长“社会化”过程的延迟或停滞也是造成“啃老”的另一个重要原因,“父母与孩子的依赖关系,形成独生子女新的家庭隐患和社会隐患,以至于影响到孩子后来的恋爱结婚,独立家庭的建立。所以,‘啃老’不仅是经济问题,还是一个心理问题。”

改变

加强青年人励志教育

为教育和激励年青一代自立自强、承担历史责任,景天魁建议,加强对青年人的励志教育,社会团体多开展“一对一”的帮教活动。针对初高中毕业生,特别是大学毕业生开展积极的职业培训和就业指导,大力促进就业和创业。而对于屡次拒绝就业建议、长期赋闲在家的年轻人,他则建

议,“取消其享受各种社会福利的资格,以起到鞭策作用。”

陆杰华提出,应该重视家庭的教育,改变父母溺爱子女的现状,学校也要培养其敬业的观念。

同时,他也坦承,啃老一族是在潜移默化中形成的,而要通过教育改变这种现状,“需要几十年的努力。”综合



刘喜梅不明白,儿子为什么不愿进国企

母亲:逼儿回乡进国企 儿子:想按自己方式活

3月11日清晨,位于重庆两路口的开拓旅馆608号房内,不足7平米的格子间里,57岁的河北人刘喜梅呆坐在床边,重复着18天来的同一个动作:拿起手机,拨打一个手机号码。电话通了却无人接听……手机号码主人,是刘喜梅的儿子冉杰希(化名)。

2009年,冉杰希从西南师范大学毕业后,母子间的“战争”持续了足足3年:为劝说儿子回老家的国企上班,刘喜梅3年10次来渝。3年来,27岁的冉杰希为躲避母亲,搬了3次家,女朋友没了,工作也辞了,如今他不愿再见母亲。

母亲:就希望儿子能进国企

2月23日,刘喜梅再次出现在重庆火车站,这是3年来,她第10次赶来重庆。和前几次一样,她的目的只有一个:把儿子带回河北老家,进国企,“他不回去,我就不走!”

刘喜梅是河北高碑店人,二儿子冉杰希1985年出生,母子原本很贴心。

冉杰希读大学时,大哥冉杰勤大学毕业后,顺利进入了父亲所在的国企上班。对学人力资源管理专业的二儿子冉杰希,刘喜梅一直很放心,“读重点大学,学的好专业,人又很机灵,毕业后进国企,肯定没问题。”

有话要说

上世纪60年代出生的刘喜梅,无法理解“80后”的儿子对于就业的想法,儿子也无法说服母亲,母子间的矛盾逐渐升级。但这个故事背后,凸现的正是两代人对于就业观念的冲突,这种冲突下,我们看到,被异化的母爱,痛苦的母亲和儿子。

刘喜梅说,进国企,端铁饭碗,是她和丈夫对3个儿女的期望。但让她始料不及的是,这竟成了引发她和二儿子矛盾的导火线,“如今已不可调和。”

“你真可怜,我恨你!”刘喜梅说,她永远记得在一次激烈地争吵后,儿子狠狠地抛下的一句话。

儿子:并非进国企才有出息

18天来,冉杰希坚持不再接听母亲的电话。他说,这对他也是煎熬,选择躲避,是因为受够了这3年来的争吵。他说,“我只想按照自己的方式生活,可母亲为何就是不肯放手?”

“我妈每次来重庆,都是吵,还到我单位去闹。”冉杰希说,他当时在一家杂志社工作,发展得也很顺利,每月工资5000元左右,已开始计划着按揭买房,让生活一步步稳定下来。但在母亲眼中,这不是国企,还不够稳定,他最终被迫放弃了这份工作。

这之后,冉杰希与女友也分手了,“我已经无法正常生活了,但我希望她还(女友)一个正常生活。”

对于母亲的爱,冉杰希的说法是,自己能够理解,也很感激,但无法承受。

冉杰希觉得,并非进了国企,端了铁饭碗,才算有出息,“但这一点,母亲无法理解。”

据《重庆晨报》

要闻

154家网站 225个微博客账号 传播淫秽色情被查处

据新华社北京3月12日电 记者12日从国家互联网信息办获悉,传播淫秽色情和低级信息的154家违法违规网站和225个微博客、微博客群组账号被依法查处或注销。

这批被查处、注销的网站和微博客、微博客群组账号,是根据群众举报线索并逐一核查后依法查处、注销的。154家网站中,一部分是未备案的非法网站,已被依法予以关闭;一部分是通过正常程序备案后,擅自更改网站名称和网站信息服务项目,已被依法暂停备案接入、责令整改;还有一部分是经正常程序备案,从事合法互联网信息服务活动,但一些栏目或网页存在淫秽色情和低级信息,已被责令限期整改,如整改不力将依法关闭其网站并注销备案号。在受到查处的225个微博客、微博客群组账号中,均存在传播淫秽色情和低级信息的严重违法违规行为,已一律予以注销。

民生

钢化玻璃 不能用于高温加热

目前家居生活中消费者经常接触到的玻璃器皿主要有普通玻璃、钢化玻璃及耐热玻璃三大品类,大部分人知道普通玻璃不能用于烤箱、微波炉的高温加热,但并不了解钢化玻璃和耐热玻璃的区别,误将钢化玻璃容器用作烹饪,以至造成爆裂后伤人的事件。

中国消费者协会11日发布警示,提醒消费者目前国内市场上尚不存在所谓耐热钢化玻璃产品或者是钢化耐热玻璃产品,在选购时不要被误导。中消协建议,耐热玻璃产品上应贴有相应标识,注明使用温度、使用范围等。

据《北京晨报》

快讯

印尼客机脱离跑道 百余中国游客平安

中国驻印度尼西亚大使馆12日说,印尼一架搭载100多名中国游客的飞机,当天从巴厘岛飞往杭州,在经停东加里曼丹省时脱离跑道,目前机上所有乘客平安。

综合

2011年营收835.95亿元 同比增长37.48%

格力空调继续稳居全球销量冠军

3月7日晚间,格力电器发布了2011年业绩快报。报告显示,2011年,格力电器实现营业收入835.95亿元,同比增长37.48%;净利润52.45亿元,同比增长22.67%,继续保持稳健增长势头,行业龙头地位稳如磐石。

“1赫兹”定义全球空调技术新标准

当前,随着变频空调日益成为市场主流,变频技术已经成为衡量一个空调企业综合竞争力的核心指标。

半个月前,格力自主研发的“变

频空调关键技术研发与应用”刚刚荣获了2011年国家科技进步奖,格力1赫兹变频技术给全球变频空调技术定义了新的标准,格力也是国家科技进步奖设立以来唯一获奖的空调企业。

格力变频空调市场占比持续攀升

在刚刚过去的2011年,格力电器在变频空调市场一路高歌猛进。

据产业在线公布的数据显示,2011年12月,格力变频空调销量130万台,市场占有率再创新高,达

52.68%,高出第二名32个百分点,以绝对优势稳居第一。

自2011年8月开始,格力变频空调的市场份额持续攀升,从8月份的44.19%上升到12月份的52.68%,“霸占”了我国变频空调市场的半壁江山,成为名副其实的变频王者。

全国人大代表、格力电器总裁董明珠表示,在家用空调市场竞争日趋激烈的情况下,商用空调市场成为未来空调制造企业重要的利润增长点。格力电器已通过自主创新完成了技术的储备,未来将大力推进商用空调的发展,以满足市场的需求。

服务为王 “掌上人保”客户端上线

上周,中国人保财险备受关注的“掌上人保”移动服务终端正式上线启动。据悉,“PICC掌上人保”是应用3G技术打造的全新保险理赔服务平台,为客户提供全天候、全方位、全自助的即时理赔服务。只需一部智能手机就能对理赔流程了如指掌。

据人保财险理赔事业部专家介绍,“掌上人保”的电子查勘员、电子理赔员两大操作流程最为抢眼。其中,电子查勘员是针对在人保财

险公司投保家庭自用车和非营业用汽车保险产品,在保单年度内出险2次及以内的所有客户提供服务;而电子理赔员则针对投保家庭自用车和非营业用汽车保险产品的VIP客户提供服务。

当发生不涉及人伤、第三方物损、双方车辆损失的事故时,并确保事故车辆可以正常行驶,投保人只需通过智能手机下载安装“PICC掌上人保”客户端,便可通过电子查勘

员系统的指引对事故现场进行拍照,并将照片上传给人保财险公司后即可撤离事故现场。然后在保险公司的引导下,约定定损时间、地点,对事故车辆进行损失确定。

此外,当VIP客户出现同类事故事件,通过电子理赔员系统就能完成从出险报案到获知赔款金额等全流程的理赔服务,省去纸质单证、往返保险公司的不便,实现现场一站式轻松自助理赔。